



世界闽侨青年精英汇(北京站)举行

本报讯 据福建日报报道 1 月 6 日,2024 年首期“同心·半月座谈”——以“根与魂 梦与业”为主题的世界闽侨青年精英汇在北京举办,邀请来自 17 个国家和地区的近 30 名在京闽侨新生代、海外青年留学人员代表等座谈交流。福建省常委、统战部部长王永礼主持并讲话。

“想不到在北京有这么多的老乡”“我的项目和老乡的专业很对路,等下一定要留个微信”……座谈中,大家围绕在京乡亲联谊联

络、融入京闽发展、回乡寻根省亲、产业项目合作等,畅谈成长、畅言未来、畅叙乡情。大家表示,这样的活动为在京闽籍侨胞乡亲搭建了相互认识的交流平台,架起了与家乡部门联系的桥梁纽带、提供了回乡创业的信息渠道,很有意义。期待有更多机会联系同乡、了解家乡,参与和融入新时代福建建设。

王永礼不时与大家互动交流,他说,闽籍侨青是希望和所在。希望大家赓续传承华侨精

神、闽商精神,多回家乡走走看看,多与乡亲联系联谊,多到福建创新创业,在参与和融入中国式现代化福建实践中筑牢“根与魂”、成就“梦与业”。我们将为广大侨胞、乡亲回乡工作生活创业持续创优服务、搭建平台。

本次活动由福建省侨办主办,省驻京办(省驻北京人才工作服务总站)、省驻天津办等协办。福建省商务厅相关处室同志现场就福建投资环境相关问题进行解答。(林清智 朱婷)

福建召开“侨胞法务之窗”涉侨法务服务专员工作会议

本报讯 1 月 8 日下午,“侨胞法务之窗”涉侨法务服务专员工作会议在海丝中央法务区福州片区服务中心举行。福建省侨联法顾委主任方忠炳,省侨联党组成员、副主席翁小杰,省侨联法顾委副主任范仁善,福建省律师协会原会长、第十三届全国人大代表、福建新世通律师事务所首席合伙人洪波,海丝中央法务区福州片区服务中心主任姜艳,“侨胞法务之窗”协调小组成员,涉侨法务服务专员等参加会议。

方忠炳充分肯定了“侨胞法务之窗”揭牌成立以来取得的成效。他强调,涉侨法务服务专员作为为侨服务的新生力量,参与“侨胞法务之窗”的日常值班、涉侨诉求咨询、普法宣传、案例研讨等,发挥了重要的作用。要总结经验,加大宣传,查找不足,实现“侨胞法务之窗”四项职能落地见效。

翁小杰指出,涉侨法务服务专员充分发挥各自专业特长,为侨胞提供法律咨询服务,侨胞反响良好。下一步,要依据《侨胞法务之窗工

作规则》,高标准打造为侨服务平台。一要加大宣传力度,不断扩大影响力。在省侨联海外委员、侨领、侨团等范围加大宣传,引入港、澳、台元素,扩大服务范围。二要树形象、打品牌,推动平台作用的高效发挥。三要针对侨胞所急、所需、所盼,善于借助高校资源,推动政策性问题解决。四要广泛联谊,广交朋友,探索挖掘海外法务人才,建立海外为侨服务法务人才队伍。

福建省侨联权益保障部部长孙恒传达海丝中央法务区建设工作领导小组会议精神,介绍“侨胞法务之窗”揭牌以来工作开展情况。洪波、姜艳代表合作方,谈了实现全方位专业化涉侨法务服务平台的工作设想,涉侨法务服务专员结合运行值班和接待侨胞咨询情况谈了亲身体会和意见建议。大家纷纷表示,要充分发挥“侨胞法务之窗”涉侨法务服务平台优势,深入侨乡、侨企,提供法律咨询服务,面对面解决侨胞的涉法涉诉问题,依法维护侨胞侨企合法权益。(林武)

厦门进入“两会时间”

本报讯 据海峡导报报道 1 月 9 日起,厦门正式进入“两会时间”。政协第十四届厦门市委员会第三次会议当天上午开幕。1 月 10 日上午,厦门市第十六届人民代表大会第三次会议召开。

出席市政协十四届三次会议的政协委员肩负着为厦门谋发展、为百姓谋幸福的期许,在三天时间里,履职尽责、共商良策。会议议程包括:听取和审议十四届市政协常委会工作报

告、市政协十四届二次会议以来提案工作情况报告;列席市十六届人大三次会议,听取和讨论厦门市人民政府工作报告和其他相关报告;举行大会发言;听取市政协十四届三次会议期间提案审查情况报告;审议通过市政协十四届三次会议决议等。

厦门市第十六届人民代表大会第三次会议为期两天半。建议会议议程包括:听取和审议厦门市人民政府工作报告;审查和

批准厦门市 2023 年国民经济和社会发展规划执行情况与 2024 年国民经济和社会发展规划草案的报告,批准厦门市 2024 年国民经济和社会发展规划;审查和批准厦门市 2023 年预算执行情况与 2024 年预算草案的报告,批准 2024 年市本级预算;听取和审议厦门市人大常委会工作报告;听取和审议厦门市中级人民法院工作报告;听取和审议厦门市人民检察院工作报告等。(陈芹)

厦门上线全国首个邮轮物供智能系统

本报讯 据央视新闻报道 1 月 8 日,果蔬、药品、润滑油等一批重 11.8 吨、涉及 94 个品类的邮轮供船物料通过“邮轮物供监管数字化平台”办理数字化审批,在厦门海关所属厦门邮轮港海关的监管下顺利登上“鼓浪屿”号邮轮,标志着全国首个邮轮物供智能系统正式上线运行。

随着旅游观念的转变和生活水平的提升,邮轮旅游成为许多人度假休闲的重要选择。作为中国四大邮轮母港之一的厦门国际邮轮中心,年邮轮旅客吞吐量近 50 万人次,供应食材、油料、饮用水等各类物资逾 5 万吨。

餐饮是旅客评价邮轮服务的重要参考,邮轮公司对食材的新鲜度和丰富度要求很高。与普通货轮相比,邮轮物资供应呈现“数量大、品类多、装卸时间短”等特点,一般情况下,船供企业会委托代理企业提前 48 小时完成供船物料的申报手续。

为确保供船食品安全,根据《口岸食品监督管理规定》等相关要求,企业申报时需要提供卫生许可证、检疫证书、检测报告、销售证明等大量证明材料。传统的审核模式下,企业需要打印大量



作为中国四大邮轮母港之一,厦门国际邮轮中心年邮轮旅客吞吐量近 50 万人次。

纸质材料送审,存在着手工申报准确率低、效率差、成本高等问题,一旦企业出现错漏删改等情况,便需要多次送审,消耗大量人力物力成本。

本次进行的邮轮物供申报,全程都在线上办理,减少了往返现场的次数,总作业时长从原来的 4 天压缩到 1 天,当天便可供应上船。“邮轮物供数字化平台”启用后,企业从国际贸易“单一窗口”线上提交供船物料申请,在线修改错漏凭证或补充其他材料,实现“一次申报、批量上传”,省去了往返递交与沟通的时间,申报

准备工作时长平均压缩 50%以上。

新平台不仅帮助企业“少跑腿”“好办事”,也为海关监管提供了科技助力。系统实现了海关、物供企业、场所运营人三者间数据自动交互、一站式监管。同时,依托 AI 辅助功能,可以自动比对基本逻辑错误和凭证缺失,大幅提高了审单效率。此后,厦门邮轮港海关将根据应用情况和企业需求,持续优化“邮轮物供监管数字化平台”,探索开发更多实用功能,助力邮轮经济快速复苏。(韩志涛)

厦门高崎国际机场实施 24 小时直接过境免办边检手续 国际转国际 最快 10 分钟通关

本报讯 据厦门日报报道 1 月 11 日起,厦门高崎国际机场正式实施 24 小时直接过境免办边检手续便利措施,即搭乘国际或地区航班从厦门高崎国际机场直接过境前往第三国或地区、在机场停留不超过 24 小时且不离机场口岸限定区域的旅客,可以免办边检手续。厦门成为福建省首个推广实施该便利措施的城市。

1 月 11 日 16 时 10 分,由韩国首尔飞来厦门的 MF872 航班平安降落厦门机场,164 名旅客在地面服务人员的引导下陆续走进候机楼。这是“5 项措施”实施后,厦门机场迎来的首架国际进港航班。据航空公司介绍,本次航班共有 90 名持 24 小时内国际联程机票过境前往第三国或地区的外籍旅客。据高崎边检站统计,当天有 120 余人通过 24 小时过境免办边检手续。

“简单来说,就是更快。原来国际中转旅客需通过‘入境通关—办理下程值机—出境便利措施实施以后,3 道流程

缩减为‘一站式办结’,国际转国际旅客的通关时间最快可以 10 分钟完成。”厦门边检总站高崎边检站边防检查处处长陈锦来表示。24 小时直接过境旅客下机后,由航司地服人员分流引导至中转区,经信息核对确认后,即可直接到出境候机大厅等候登机。与此同时,该项便利举措还有助于提升航空企业国际竞争力,进一步推动厦门国际航空枢纽港建设。

据悉,1 月 11 日国家移民管理局正式发布便利外籍人员来华 5 项措施。其中一项为,外籍人员在北京首都机场等枢纽空港口岸 24 小时直接过境免办查验手续。厦门高崎国际机场成为中国首批推行 24 小时直接过境旅客免办边检手续的 9 个国际机场之一。

5 项措施还包括:放宽来华外籍人员申办口岸签证条件;在华外籍人员可就近办理签证延期换发补发;在华外籍人员需多次出入境可申办再入境签证;简化在华外籍人员签证证件申办材料。(杨霞瑜 谢嘉迪 付佳萍 张磊)